



十四届全国人大三次会议福建代表团成立

据福建日报 3月3日，十四届全国人大三次会议福建代表团在北京成立。代表团推选周祖翼为团长，赵龙、迟耀云、周联清、庄稼汉为副团长。

省委书记、省人大常委会主任周祖翼主持会议。会议审议了十四届全国人大三次会议主席团和秘书长名单草案、大会议程草案。

周祖翼指出，十四届全国人大三次会议召开，是党和国家政治生活中的一件大事。开好这次大会，对于全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，进一步明确方向、锚定目标，勇担使命、奋勇争先，扎实推进中国式现代化建设，具有十分重要的意义。

我省各位代表要旗帜鲜明讲政治，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以高度的政治责任感和历史使命感，参好会、建好言、献好策，不辜负党中央的厚望和全省人民的重托。要紧紧围绕党和国家工作大局依法履职尽责，胸怀“国之大者”，体现使命担当，从战略和全局的高度想大事、议大事、谋大事，提出有针对性、建设性、可操作性的高质量议案建议，更好反映人民意愿，体现人民意志，汇聚人民智慧，确保大会各项议程顺利进行。要始终展现良好形象，严守政治纪律和政治规矩，严格贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，坚持不懈改进会风，严格遵守、执行大会各项纪律规定要求，严明保密纪律，切实做到务实高效、俭朴清廉。

周祖翼要求，随团工作人员要增强服务意识、大局观念，认真做好会务、文件简报、新闻宣传、后勤安保等各项工作，敬业守责、严谨细致，各负其责，协调联动，不断提高服务品质，始终以饱满的热情和昂扬的状态为代表履职创造良好条件。要做好舆论宣传工作，及时准确报道大会各项议程和会议精神，充分展现我省代表履职风采，讲好福建故事、传递福建声音，营造意气风发、朝气蓬勃的良好氛围。

吴金笔：走出乡村善治新路子

本报记者 洪丽燕

“带动更多人成为乡村振兴的推动者、实践者和落实者，努力让乡村年年都有新变化，年年都有新提升，年年都有新突破！”在全国两会即将召开之际，全国人大代表、南安市省新镇省身村党支部书记兼村委会主任吴金笔在采访中表示，希望在大会上继续讲好为群众办实事、解难题的南安故事；同时，继续聚焦乡村振兴议题，学习借鉴各地加强基层治理经验，探索乡村善治的“省身样板”。

近年来，在吴金笔的带领下，省身村村“两委”坚持以党建为引领，以民生为导向，一心一意谋发展创振兴，以“三治融合”破题，在党建引领乡村振兴、基层治理等方面开展了许多有益的探索和尝试。

“‘三治融合’就是在基层党组织领导下，以自治夯基础、以法治护平安、以德治润民心。”吴金笔介绍，平时，他常驻村里的“党建+”邻里中心，

每月主持“厝边会”，让村民围坐一桌，从道路硬化到微景观建设共同拍板，确保“小事不出村、大事共谋划”。去年8月，村“两委”牵头启动了1.4公里的村道维修改造工作。得知要修路，17户村民无偿让出180多平方米的土地。省身村投入46万余元并争取到上级部分资金支持，最终在3个月内就完成了道路改造。

从“吾日三省吾身”的村名由来，他深挖、总结、提炼出“习忠信孝和”的五元文化，在省身村创新推行乡风文明积分制，制定了“习忠信孝和”5大项23小项加分细则和9项扣分细则。谁家孝顺老人加分，谁乱倒垃圾扣分……村民还可凭积分兑换生活用品，这一创新举措吸引了全村80%家庭争相参与，更让文明新风浸润乡村。

截至目前，吴金笔在全国、省、泉州市各级人大上提出代表建议数十件，涉及乡村养老、乡村医疗、新农村建设、特色产业发展等多个领域。其中，《关于建设全面覆盖、有效运作的乡村普惠型养老机构的建议》聚焦农村养老问题的解决，交出了一份“省身答卷”。

“推动乡村振兴，既要‘塑形’又要‘铸魂’。我们将继续以村民需求为导向，推动治理创新与民生改善同频共振，让省身村的‘年年焕新’成为乡村振兴的生动注脚。”吴金笔说。

针对农村养老痛点，吴金笔推动闲置小学改造为“温馨家园养老院”，创新“医养结合”模式，建设长者食堂、娱乐大舞台等，为老人们提供助餐配餐、生活照料等基本养老服务。“逢年过节，我们还会开展端午节包粽子、重阳节慰问老人、五星邻里文化节、文艺晚会等精彩纷呈的活动，让‘老有所养’‘老有所乐’真正落地。”吴金笔介绍，省身村还推出了“邻里爱心卡”，覆盖全村数十位独居老人，让老人们不仅可以“一键呼救”，还能与亲属、村网格员绑定挂钩，实时记录行动轨迹，切实享受到智能化带来的安全感。

在即将召开的全国人代会上，除了继续聚焦乡村振兴、经济社会发展等方面建言献策，吴金笔还准备把社会关切的老年人上网安全问题提到大会上。“数字化虽便利了老年生活，但网络诈骗、谣言等问题威胁财产安全，需加强立法监管和技术防范，为‘银发群体’织密安全网。”吴金笔表示。



3日下午，在南安石井滨海东大道附近往厦门方向，出现了平流雾景观。

本报记者 李想 摄

强冷空气抵达“夏日体验”紧急撤回

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 叶晓春）3日下午，记者在南安石井滨海东大道附近往厦门方向，拍到了疑似海市蜃楼奇观。照片中，大桥横跨海面，远处雾气升腾，高楼大厦在云雾中时隐时现。

记者从南安市气象局了解到，3日，南安暖湿气流吹响最后的号角，20时30分，南安市气象台发布雷电黄色预警信号，并迎来强对流天气。

佛悬浮其中，形成这一气象景观。”南安市气象局相关人士分析称，拍摄到的那些建筑物应该是真实存在的，不是海市蜃楼。

据介绍，新一轮冷空气即将抵达，将与暖湿气流激烈交锋。未来三天，南安市雨水天气将持续，预计4日全市有中雨局部有大雨，雷雨时局地伴有短时强降水、7~9级雷雨大风等强对流天气；5日全市有阵雨或雷雨，部分有中雨。

南安市气象局提醒，冷空气来势汹汹，气温将出现“断崖式”降温，冷暖反差

大，大家注意根据气温变化，及时增减衣物，谨防感冒；要重点关注强对流天气对农业生产、户外活动的不利影响。



南安市人大常委会党组召开2024年度民主生活会

本报讯（记者 洪丽燕）2月28日，南安市人大常委会党组召开2024年度民主生活会。市人大常委会党组书记、主任黄景阳主持会议并总结讲话。市纪委监委、市委组织部、市直机关工委有关同志到会指导。

市人大常委会党组对开好这次民主生活会高度重视，严格按照市委的部署，周密制定工作方案，深入开展学习研讨，广泛征求意见建议，主动开展谈心谈话，找准查实突出问题，认真撰写对照检查材料，从严从实做好各项准备工作。

会议通报了市人大常委会党组2024年度民主生活会准备情况、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改措施落实情况。黄景阳代表市人大常委会党组作对照检查，并带头作个人对照检查；其他党组成员逐一进行对照检查，开展批评和自我批评。

黄景阳在总结讲话中指出，通过这次民主生活会，大家结合自身实际，深入查摆剖析，同时直奔主题，实事求是地提出有辣味的批评意见，达到了交流思想、互相帮助、增进团结的目的。

黄景阳强调，要持续加强理论武装，做到“学深悟透”，切实将学习成果转化为推动工作的实际行动，确保各项决策部署在人大系统落实落细；要切实抓好问题整改，既要做到“有的放矢”，也要建立健全长效机制，确保整改工作落到实处、取得实效；要不断加强班子建设，做到“凝心聚力”，坚决摒弃形式主义、官僚主义，树立良好形象；要全力推动事业发展，做到“奋发有为”，努力推动各项事业取得新的更大突破，为南安高质量发展贡献人大力量。

面向15-45周岁女性 南安启动HPV疫苗惠民项目

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 林传钦 庄铭）近日，南安市卫生健康局发布《关于开展2025年人乳头瘤病毒（HPV）疫苗惠民项目的通知》（以下简称《通知》），进一步推广适龄女性人乳头瘤病毒（HPV）疫苗（以下简称“HPV疫苗”）接种服务，推进南安市宫颈癌综合防治工作。

《通知》明确提出，要提高目标人群对宫颈疾病及其预防控制相关知识的认知水平，为适龄女性接种HPV疫苗，有效降低宫颈及癌前病变的发生率。

本次惠民项目仅限于进口二价HPV疫苗，适龄女性也可选择其他种类HPV疫苗进行“自愿、自费、照价”接种。活动时间截至12月10日，面向15-45周岁、身体健康、无接种禁忌、既往无HPV疫苗接种史的女性开放。

活动将按照“知情同意、自愿自费”的原则，对在活动期间接种首针进口二价HPV疫苗的活动对象，给予减免第2、3剂HPV疫苗费用，参与此惠民项目的适龄女性仅需承担第1剂疫苗费用以及3剂次预防接种服务费（30元/剂次），共计670元。

为确保项目顺利实施，《通知》明确要求，各接种单位需依据实际需要开展进口二价HPV疫苗惠民项目，并规范开展疫苗采购、储存、分发等工作，保障疫苗质量安全。同时，各接种单位需严格按照相关法规和规范要求，做好疫苗使用管理与冷链管理，确保规范接种。